

Q. गृह-उपस्था के महत्व एवं उसके उद्देश्य का वर्णन करें ?

Ans. पारिवारिक जीवन का सुख, संतुष्ट एवं सुशान्त बनाने के लिए गृह-उपस्था-अनिवार्य है। सुनियोजित उपस्था का आधार पट है। पारिवारिक लक्ष्य का प्रति है। वंशान सभ्य के आधुनिक नैतिक के कारण सुख-सुविधा के साधन भी बढते जा रहे हैं इस कारण गृह-उपस्था का महत्व भी बढते जा रहे हैं अधिकांश भारतीय परिवारों में अक्सर भी पट का आंतरिक उपस्था अथवा प्रबंध का लक्ष्य संतुष्ट उत्तरदायित्व सामान्यतः गृहणी पर ही रहता है। गृह प्रबंध का समुचित जान रखनेवाली गृहिणी, सीमित आय एवं पारिवारिक साधनों की अल्पता की बावजूद अपने घर-परिवार से सुउपस्था, शान्ति, स्वस्थ संगम, स्वस्थ, साहय, स्वास्थ्य एवं सुसुविध प्राप्त करती है, अतः गृह-प्रबंध का जान होना प्रत्येक गृहिणी के लिए आवश्यक है। इसका जान उठे अपने गृह का सुशान्त बनाने का प्रबंध करने में महत्वपूर्ण योगदान देता है।

- 1) परिवार के सदस्यों के संगीन विधान के लिए उचित वातावरण का उपस्था करने
- 2) इससे परिवार के सदस्यों के सुख, शान्ति एवं सुविधा हो

3) राजा का उपर-चापल - इससे राजा होता है एवं अधिक विचार का उठाव का अपन रहने-सहने का स्वर अपन कर करता है

4) उचित जीवन - स्वर विशेषण का जो है उचित गृह-उपस्थापना से ही उपर-चापल अपन जीवन स्वर का अपन उठा सकता है

5) उचित लक्ष्य-निर्धारण के लिए वह सामर्थ्य, साधना एवं सीमाओं के अनुकूल ही अपन लक्ष्य निर्धारण करेगा

उचित उपर-चापल तथा साधना का सही प्रयोग - इसका अवगत उपर-चापल अपन आवश्यकताओं का अतिक्रमण अन्य कार्य तथा अनुपस्थिति के लिए समय विनाश का अपन उद्देश्यों का पूर्ण हेतु कार्य कर सकता है

गृह उपस्थापना का उद्देश्य - परिवार का गृह-उपस्थापना पर ही परिवार के सदस्यों का स्वर-धर्म एवं उठाव कार्य-व्यवस्था निर्धारण करती है गृह-उपस्थापना ही उठाव परस्पर प्रेम, स्नेह, कर्म तथा धर्म का भावना आती है आज के संघर्षमय युग में बढ़ती महंगाई के कारण सीमित साधना में असीमित आवश्यकताओं का समाधान करने के लिए गृह-उपस्थापना आवश्यकता एवं महत्त्व और ही अधिक बढ़ गया है

गृह - का उपस्थापना करने के लिए धन-जान विल-पिन्धन एवं अन्य विभिन्न कार्यों का प्रयत्न में मुख्यता ही उद्देश्य ही है

① सांख्य ⇒ सुन्दरता में एक आकर्षण होता है।
 किसी सुन्दर वस्तु, दृश्य, मन्त्रों आदि को देखकर
 प्रत्येक मनुष्य आकर्षित होता है जब कोई भी गृह-
 विभागा अपनी गृह का व्यवस्था करना प्रारम्भ
 करता है तब वह उस उद्देश्य से प्रेरित होता है
 कि उसके द्वारा की गयी व्यवस्था आकर्षक
 हो जिस देवता से प्रशंसा करे। सांख्य का
 साधारण सिद्धि अथवा किसी वस्तु का उस विन्यास
 से है जिस देवता मनुष्य प्रसन्न होता है।

2 अमिथ्यक्ति ⇒ प्रत्येक व्यक्ति को अपनी
 अमिथ्यक्तियाँ, अमिथ्यक्तियाँ होती हैं। गृहों
 उपलब्ध परिवारिक संसाधनों को सहायता से
 अपनी गृह का व्यवस्था इस प्रकार करना
 चाहता है जिससे उनका वैयक्तिक एवं सामाजिक
 सांख्यिक, जीवन-दर्शन, अमिथ्यक्ति को
 अधिक से अधिक साध्य तथा मरपूर
 अमिथ्यक्ति हो सके। प्रायः सजावट में चित्र
 या अन्य वस्तुओं से सजावट को सजाया
 जाता है। चित्र उच्चतम दृश्य पिता या
 किसी महान पुरुषों को हो सकता है।
 चित्रों का चुनाव से उस परिवार को
 अमिथ्यक्तियों को पता चलता है।

3 क्रियात्मकता ⇒ घर का व्यवस्था करने
 के पीछे घर को क्रियात्मकता या उसका
 उपयोगिता में वृद्धि करना भी एक महत्वपूर्ण
 उद्देश्य होता है। गृह व्यवस्था परिवार
 के विभिन्न सदस्यों को आवश्यकताओं
 को भी पूरा करना है जिस प्रकार

की आवश्यकताओं की देखभाल हुई मजदूरों में
 कर्मों की सीमाएं बनायीं जाती हैं, उसी
 प्रकार गृह-उद्योगों के कार्य सीमित,
 स्थान में उद्योग परिवार के सदस्यों को
 आवश्यकता अनुसार की जाती हैं। स्थान कर्म
 करने पर नियंत्रण मजदूरों की देखभाल हुई
 फौजदारी का भी सुधार कला परत है
 ऐसा कि बहुदेशीय फौजदारी जगह लागू
 होना है। इस प्रकार, यह की नियंत्रण मजदूर
 या उपयोग में अधिक-से-अधिक
 वृद्धि कला गृह-उद्योग का एक
 मुख्य उद्देश्य होना है।